
Литературная гостиная «Весёлые истории»     
(по рассказам Н. Носова) 
 
Автор-составитель Шульская Татьяна Викентьевна, заведующий библиотекой 
государственного учреждения образования «Средняя школа 
 № 105 г. Минска» 
 
Цели: познакомить с биографией и творчеством детского писателя Н.Носова, 
вызвать у учащихся желание читать произведения  Н. Носова. 
Задачи: 

●​ познакомить детей с произведениями детского писателя Н. Носова; 
●​ воспитывать личностные качества: дружелюбие, отзывчивость, 

уважительное отношение к старшим, любовь к животным; 
●​ развивать познавательную активность, коммуникабельность, 

творчество, воображение, мышление. 

Оборудование: книжная выставка по творчеству Николая Носова, 
видеозапись песнен «Хорошее настроение», «В траве сидел кузнечик» и  
«Бибика», шляпа, кастрюля, огурец,  свисток, игрушечный пистолет,  
леденец,  рисунки детей.  
 
 

Ход мероприятия 

Под музыку «Хорошее настроение (Волшебники двора)»  
https://yandex.by/video/preview/5732632286780145451 ребята заходят в библиотеку. 

Библиотекарь: Ребята, мы рады вас приветствовать в нашей литературной 
гостиной. Сегодня мы в гостях у известного детского писателя Николая 
Носова. 

1 ведущий: Николай Николаевич Носов родился в 1908 г. в г. Киеве в семье 
актера. В семье было четверо детей. В детстве он любил посещать 
выступления своего отца. В школьные годы Николай Носов начал заниматься 
музыкой, но потом забросил скрипку, увлекся химией и  готовился поступать 
в политехнический институт. Но перед самым поступлением передумал и 
поступил в художественный институт, а потом перевелся в институт 
кинематографии в Москве. 

https://yandex.by/video/preview/5732632286780145451


2 ведущий: Почти 20 лет Николай Николаевич был связан с кино. Он работал 
режиссером. Поставил немало мультипликационных, научных и учебных 
фильмов. 

1 ведущий: Как же он стал писателем? 

2 ведущий: А случилось это неожиданно: сначала он просто рассказывал 
истории своему маленькому сынишке Пете. Он  постоянно требовал все 
новых и новых сказок. И вот Носов стал сочинять для него забавные 
рассказы. И однажды один из рассказов он отнес в журнал, где его и 
напечатали. Это был  детский журнал «Мурзилка». Там и был  напечатан 1-й 
рассказ Носова «Затейники» в 1938 году. За этим рассказом последовали и 
другие: «Живая шляпа». «Огурцы», «Фантазёры», «Заплатка». Николай 
Николаевич Носов был признан мастером юмористического жанра в детской 
литературе. 

Библиотекарь: А Вы, ребята, знаете, что такое юмор? (ответы детей) 
Юмор – это,  беззлобно-насмешливое отношение к чему-нибудь. 
Н. Носов любил смех, но никогда не смеялся над маленькими, слабыми. 
Писал он с заразительной веселостью. Но за веселыми ситуациями, 
забавными историями и очень смешными диалогами проступает всегда 
какая-то умная, нужная мысль. 

2 ведущий:  Рассказы Николая Носова были написаны больше 70 лет назад. 
Но и сегодня можно встретить таких же затейников, фантазеров, о которых 
когда-то рассказал писатель. 

1 ведущий: Кроме рассказов, Н. Носов написал ещё несколько повестей о 
школьной жизни: «Весёлая семейка» (1949), «Дневник Коли Синицына», 
«Витя Малеев в школе и дома» (1952 г.). 
       Позднее ко всем этим весёлым героям присоединился ещё один, на этот 
раз сказочный. Этот герой – Незнайка. Именно Незнайка – а вместе с ним и 
целая компания весёлых, шумных друзей-коротышек – принесли Носову 
наибольшую известность. У Незнайки нет конкретного жизненного 
прототипа. Как отмечал сам автор. Его герой – это собирательный образ всех 
детей. 
          
Библиотекарь: Давайте узнаем, насколько хорошо ребята знают рассказы 
Николая Носова. 
 
Разминка 

https://pandia.ru/text/category/detskaya_literatura/
https://pandia.ru/text/category/detskaya_literatura/


Угадай рассказ, отгадав загадку. Отгадайте загадки и вспомните, в каком 
рассказе встречается отгадка. 

На грядке – длинный и зелёный, 
В кадке – жёлтый и солёный 
(Огурец, рассказы «Огурцы» и «Огородники») 
 
С хозяином дружит, 
Дом сторожит, 
Живёт под крылечком, 
Хвост колечком. 
(Собака, рассказ Дружок). 
 
Я в любое время года 
И в любую непогоду 
Очень быстро в час любой 
Провезу вас под землёй. 
(Метро, рассказ Метро) 
 
Вокруг поля. 
В середине гора. 
Я помощи не прошу –  
На себе гору ношу. 
(Шляпа, рассказ «Живая шляпа») 
Вильнёт хвостом туда-сюда, 
И нет её, и нет следа. 
(Рыбка, рассказ «Карасик»). 
 
Двери, окна, но не дом. 
Есть сиденья даже в нём. 
Фары светят, как глаза, 
Есть четыре колеса. 
Из-под них клубится пыль. 
Это что? 
(автомобиль, рассказ «Автомобиль»). 
 
Домашнее задание 
 
Подготовить небольшие инсценировки по рассказам Н.Н. Носова. 



 
 

Конкурс «Мозаика» 
 
         Для этого конкурса необходимо заготовить полоски плотной бумаги с 
названиями рассказов Н.Н. Носова. Названия, состоящие из нескольких слов, 
разрезать на отдельные слова, из одного слова – на слоги. Из перепутанных 
карточек нужно собрать названия рассказов. 
 
Библиотекарь: А сейчас давайте вспомним очень известную детскую песню. 
Стихи этой песни написал тоже Николай Носов. Что же это за песня? 
(Включается фонограмма и дети угадывают, что это песня «В траве сидел 
кузнечик и начинают подпевать). 
 

Викторина «Откуда эти строки?» 
 
- А сейчас я предлагаю вам вспомнить названия рассказов, прочитав их 
отрывки. 

«Написали мы этих записок штук двадцать и пошли их по городу 
расклеивать». («Дружок») 

«Он развинтил трубку, вынул из неё какие-то железки и стал отковыривать 
круглую пластину, которая была внутри». («Телефон») 

«Все удивились и никак не могли понять, как очутился в пылесосе свисток, 
который пропал в прошлом году. Ведь в прошлом году пылесоса не было». 
(«Приключение Незнайки и его друзей») 

«Такие свистки не продаются. Это настоящий милицейский свисток». 
(«Карасик») 

-Молодцы! А теперь назовите рассказ, в котором Мишутка и Стасик катались 
на капоте автомобиля. («Автомобиль») 

Давайте немного отдохнем и подвигаемся под песню, название которой 
созвучно этому рассказу Н. Носова. Звучит песня «Бибика, (Волшебники 
двора)»  https://youtu.be/OJ651msjtv4?feature=shared 

 

А сейчас Конкурс «Рифмы» 
Что такое рифма? Ответьте словами текста. («Когда два слова оканчиваются 
одинаково»). 
 

https://youtu.be/OJ651msjtv4?feature=shared


В рифму дай, дружок, ответ​
Словом «ДА» иль словом «НЕТ».​
Но, смотри, не торопись,​
На крючок не попадись!​
Пишет музыку поэт? (НЕТ)​
С рукавами есть жилет? (Нет)​
Первоклашкам десять лет? (Нет)​
Волк живет на дне пруда? (не Да, а Нет)​
Борщ - полезная еда? (Да)​
На Луне есть города? (не Да, а Нет)​
«Двойка» - Это не беда? (не Да, а Нет)​
В небе мчатся поезда? (не Да, а Нет)​
Есть у женщин борода? (не Да, а Нет)​
После пятницы среда? (не Да, а Нет)​
Пишет повар вам портрет? (Нет)​
После завтрака - обед? (не Нет, а Да)​
Есть колеса у ракет? (Нет)​
Ест бензин велосипед? (Нет)​
Кинешь камнем кошке вслед? (Нет)​
Нужен вечером нам свет? (не Нет, а Да)​
В море айсберг изо льда? (Да)​
Вы веселые всегда? (Да) 
 
Попробуйте придумать рифмы и помочь Незнайке. 
Палка – галка –  
Печка – свечка –  
Книжка – шишка –  
На речку – овечку –  
Голодный – холодный –  
По подушкой – ватрушка –  
 
На предложенные рифмы сочините стихотворения 
 
Котёнок – ребёнок​ шар – комар                          бочка - точка 
Речка - печка​ малышь - стоишь​ огурец – молодец 
 

Игра-викторина «Корзина с потерянными вещами» 
 



Участникам предлагается по очереди угадать наощупь, какие предметы 
спрятаны в корзине: игрушечный пистолет, леденец, свисток, огурец, шляпа, 
учебник, кастрюля.  

Конкурс-игра «Ералаш» 

На экране появятся стихи. В стихотворении все строки - перевертыши. Ваша 
задача - уничтожить ералаш, расставив правильно всё на свои места.  
Слайд 1 

●​ В аквариуме круглом Виталик славно жил. 
●​ Карасик же с Сережкой давным-давно дружил. 

Слайд 2 

●​ Котёнок математику под арии решал. 
●​ Федюшка в это время под шляпою лежал. 

Слайд 3 

●​ Наш Шурик у Барбоса в гостях недавно был. 
●​ Калошей старой Бобик в пруду леща ловил. 

Слайд 4 

●​ Дружочек варит кашу, она кипит, пыхтит. 
●​ Мишаня в чемодане свернувшийся лежит. 

Я благодарю всех за участие и надеюсь, что вы останетесь такими же 
активными и читающими участниками и в дальнейшем. На этом наша 
встреча окончена. Спасибо за внимание! Сегодня всех нас вместе собрал 
замечательный писатель Н. Носов. Мы прочитали много его рассказов, 
думаю, в дальнейшем вы уже сами с удовольствием будете читать 
произведения этого замечательного автора. 
 
И мы вам говорим - спасибо за внимание, на этом - до свидания. 
 
Ребята, Н.Н. Носов писал не только весёлые рассказы, но и удивительные 
сказки. А сейчас для вас - подарок от Н.Носова. Мы посмотрим мультфильм - 
сказку «Бобик в гостях у Барбоса», которую придумал для вас Николай 
Николаевич.   
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